

约瑟的故事：

约瑟蒸蒸日上事业

时间：2023年1月22日

经文：创世记四十一 1-1-57

序

- 弟兄姐妹、各位朋友，大家平安！
- 今天是我们华人的重要节日——春节。
- 同时，也是基督教会的主日。
- 感谢主！我们这些在德国留学、工作和生活的同胞们能在教会相聚，一起敬拜三一真神，将荣耀归给我们的救主耶稣基督。
- 同时，我们相聚一起欢度春节。
- 求神以福音得着我们民族，以福音更新春节这个传统节日，愿神吸引和带领更多的华人同胞归向和跟随耶稣基督。

- 中国有句古诗说：每逢佳节倍思亲。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，在春节期间我们一定加倍地思念远方的父母、亲人和朋友。
- 我们把思念化为祷告，我们也在思念中祷告。
- 求神怜悯我们心里挂念的人，求主在春节期间格外保守他们平安，藉着身边的基督徒在他们心里作工，使耶稣基督的福音成为他们生命的真实和现实。
- 在春节这个特殊的节期里，我们为我们出生成长的那片土地祷告，求主因着我们的祷告、我们的信心，藉着福音复兴那片土地，求主藉着福音，也在福音里面得着我们的同胞。
- 诗篇三十三 12 宣告说：**以耶和華為神的，那國是有福的！他所揀選為自己產業的，那民是有福的！**
- 求主拯救我们民族脱离偶像和虚假，归向真神和真理。
- 今天，我们继续分享约瑟的故事。

- 我们前几次分享了，约瑟被爸爸娇惯和疼爱，又被哥哥憎恨到一个地步，竟然把他卖给人贩子。
- 约瑟在埃及法老的内臣家开始奴仆的生活，约瑟因祸得福，后又因福得祸，一夜之间从一个呼风唤雨的管家成为了一名阶下囚。
- 在监狱里，约瑟巧遇两个来头不小的同犯——埃及法老王的酒政和膳长，并帮助他们解梦，约瑟的出头之日似乎到了。
- 真的吗？
- 今天，我们分享创世记四十一 1-57：约瑟蒸蒸日上的事业。

经文：创世记四十一 1-57

过了两年，法老作梦：梦见自己站在河边，有七只母牛从河里上来，又美好又肥壮，在芦荻中吃草。随后又有七只母牛从河里上来，又丑陋又干瘦，与那七只母牛一同站在河边。这又丑陋又干瘦的七只母牛吃尽了那又美好又肥壮的七只母牛。法老就醒了。他又睡着，第二回作梦：梦见一棵麦子长了七个穗子，又肥大又佳美，随后又长了七个穗子，又细弱又被东风吹焦了。这细弱的

穗子吞了那七个又肥大又饱满的穗子。法老醒了，不料是个梦。到了早晨，法老心里不安，就差人召了埃及所有的术士和博士来。法老就把所作的梦告诉他们，却没有人能给法老圆解。那时酒政对法老说：“我今日想起我的罪来。从前法老恼怒臣仆，把我和膳长下在护卫长府内的监里。我们二人同夜各作一梦，各梦都有讲解。在那里同着我们有一个希伯来的少年人，是护卫长的仆人，我们告诉他，他就把我们的梦圆解，是按着各人的梦圆解的。后来正如他给我们圆解的成就了：我官复原职，膳长被挂起来了。”法老遂即差人去召约瑟，他们便急忙带他出监，他就剃头、刮脸、换衣裳，进到法老面前。法老对约瑟说：“我作了一梦，没有人能解，我听见人说，你听了梦就能解。”约瑟回答法老说：“这不在乎我，神必将平安的话回答法老。”法老对约瑟说：“我梦见我站在河边，有七只母牛从河里上来，又肥壮又美好，在芦荻中吃草。随后又有七只母牛上来，又软弱又丑陋又干瘦，在埃及遍地，我没有见过这样不好的。这又干瘦又丑陋的母牛吃尽了那以先的七只肥母牛，吃了以后却看不出是吃了，那丑陋的样子仍旧和先前一样。我就醒了。我又梦见一棵麦子，长了七个穗子，又饱满又佳美，随后又长了七个穗子，枯槁细弱，被东风吹焦了。这些

细弱的穗子吞了那七个佳美的穗子。我将这梦告诉了术士，却没有人能给我解说。”约瑟对法老说：“法老的梦乃是一个，神已将所要作的事指示法老了。七只好母牛是七年，七个好穗子也是七年。这梦乃是一个。那随后上来的七只又干瘦又丑陋的母牛是七年；那七个虚空、被东风吹焦的穗子也是七年，都是七个荒年。这就是我对法老所说，神已将所要作的事显明给法老了。埃及遍地必来七个大丰年，随后又要来七个荒年，甚至埃及地都忘了先前的丰收，全地必被饥荒所灭。因那以后的饥荒甚大，便不觉得先前的丰收了。至于法老两回作梦，是因神命定这事，而且必速速成就。所以法老当拣选一个有聪明有智慧的人，派他治理埃及地。法老当这样行，又派官员管理这地。当七个丰年的时候，征收埃及地的五分之一，叫他们把将来丰年一切的粮食聚敛起来，积蓄五谷，收存在各城里作食物，归于法老的手下。所积蓄的粮食可以防备埃及地将来的七个荒年，免得这地被饥荒所灭。”法老和他一切臣仆，都以这事为妙。法老对臣仆说：“像这样的人，有神的灵在他里头，我们岂能找得着呢？”法老对约瑟说：“神既将这事都指示你，可见没有人象你这样有聪明有智慧。你可以掌管我的家，我的民都必听从你的话，惟独在宝座上我比你大。”

法老又对约瑟说：“我派你治理埃及全地。”法老就摘下手上打印的戒指，戴在约瑟的手上，给他穿上细麻衣，把金链戴在他的颈项上。又叫约瑟坐他的副车，喝道的在前呼叫说：“跪下！”这样，法老派他治理埃及全地。法老对约瑟说：“我是法老，在埃及全地，若没有你的命令，不许人擅自办事。”法老赐名给约瑟，叫撒发那忒巴内亚，又将安城的祭司波提非拉的女儿亚西纳给他为妻。约瑟就出去巡行埃及地。约瑟见埃及王法老的时候年三十岁。他从法老面前出去遍行埃及全地。七个丰年之内，地的出产极丰极盛，约瑟聚敛埃及地七个丰年一切的粮食，把粮食积存在各城里，各城周围田地的粮食都积存在本城里。约瑟积蓄五谷甚多，如同海边的沙，无法计算，因为谷不可胜数。荒年未到以前，安城的祭司波提非拉的女儿亚西纳给约瑟生了两个儿子。约瑟给长子起名叫玛拿西（就是“使之忘了”的意思），因为他说：“神使我忘了一切的困苦和我父的全家。”他给次子起名叫以法莲（就是“使之昌盛”的意思），因为他说：“神使我在受苦的地方昌盛。”埃及地的七个丰年一完，七个荒年就来了，正如约瑟所说的，各地都有饥荒，惟独埃及全地有粮食。及至埃及全地有了饥荒，众民向法老哀求粮食，法老对他们说：“你们往约瑟那里去，

凡他所说的你们都要作。”当时饥荒遍满天下，约瑟开了各处的仓，糴粮给埃及人；在埃及地饥荒甚大。各地的人都往埃及去，到约瑟那里糴粮，因为天下的饥荒甚大。

- 创世记第四十章以这样一句话结束的：**酒政却不纪念约瑟，竟忘了他。**
- 忘记是罪，因为忘记显明我们的自私，以及我们对他人的不怜悯。
- 别人被忽视了，被忘记了，好像什么事情都没有发生过，什么话都没有说过一样。
- 约瑟就这样在监狱里又被关了两年。
- 圣经并没有记载，这两年约瑟是怎么过的，他心里是怎么想的，他有没有埋怨神？他有没有后悔当初给酒政解梦？
- 但神有他的时间，两年后埃及的法老王作梦了，约瑟的机会来了

埃及法老的梦唤醒了酒政的记忆

- 约瑟故事的场景从监狱转换到了埃及法老的王宫。

- 法老在夜间作梦，而且一个晚上两梦。
- 这两个梦让法老王心神不宁，寝食难安，他觉得这不应该只是简单的梦，背后一定有什么重要的事。
- 七只又美好又肥壮的母牛从尼罗河里上来，随后又上来七只又丑陋又干瘦的母牛。
- 令人不可思议的是，后来上来的七只又丑陋又干瘦的母牛吞吃了先前那七只又美好又肥壮的母牛。
- 吃完了，那七只母牛依然那么干瘦，并没有见他们长壮长胖。
- 第二梦里是七个又肥大又佳美的麦穗和七个又细弱又被东风吹焦的麦穗。
- 但梦的结局跟牛的情况相似。
- 七个又细弱又被东风吹焦的穗子吞了七个又肥大又佳美的穗子；吃完了，那七个麦穗依然那么细弱。
- 最后的画面如此难以置信的凄惨和荒凉！

- 但埃及的术士和博士都无法给法老王一个圆满的解释。
- 此时，酒政终于想起了约瑟。

- 于是，他就对法老说：“我今日想起我的罪来。”
- 这是一个人另外一个人面前承认自己的罪。
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，不管在人的面前，还是在神的面前，承认自己的罪是公义彰显的第一步。
- 认罪与恩典和赦免是密不可分的。
- 承认自己的罪也是我们基督徒信仰生活的一个核心内容。
- 若我们意识到，我们并没有按照神的心意爱邻舍，甚至忘记或忽略了他人的需求，发现自己的自私和不怜悯的行为，我们不仅要在人的面前承认自己的罪，更要在神的面前承认自己的罪。
- 圣灵在我的心里作工，让我明白，耶稣基督为我以及我的罪和不义被钉死在十字架上，耶稣在十字架上背负了我一切的罪和不义。
- 约翰一书一 9 说：我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。
- 当我们认罪悔改，我们在耶稣基督里面与神重新和好，神将他的公义赐给我们，神将他的公义彰显在我们的生命里。

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这是神在耶稣基督里面向我们发出的邀请，这是神在耶稣基督里面赐给我们的应许。
- 我们凭信心接受耶稣基督为我们生命的救主，跟随耶稣，遵行耶稣的话，按照神在圣经中启示给我们的心意而活。
- 这应许就成为我们生命的真实和现实：神与我们同在。
- 酒政只在埃及法老王面前承认自己的罪，我们更要在神的面前认罪。
- 因着酒政的认罪，约瑟得到一个全新的机会。

讲解平安的话

- 听了酒政的话之后，法老王即刻从监狱里召见约瑟。
- 约瑟被带出监狱后，就赶紧剃头、刮脸、换衣裳，进到法老面前。
- 埃及在当时应该是世界上最强大的国家，有高度的文明，埃及法老王也应该是世界上最有权势的君王。

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，身为奴仆和囚犯的约瑟此时站在世界上最有权势的君王面前。
- 约瑟的身分虽然卑贱，但他却把埃及法老王的注意力指引到神：**解梦不在乎我，神必将平安的话回答法老。**
- **神是能给各样事情最终解释和答案的那位。**

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这就是一个敬虔人的信仰生活。
- 一个敬虔的人始终仰望神，也把人带到神面前。
- 一个敬虔的人清楚地明白，他所能行的都是神在他生命中的作为。
- 一个敬虔的人知道，他所拥有的一切都是神的恩典、神的恩赐。
- 一个敬虔的人时常心存对人、对神的感恩。
- 一个敬虔的人一直将荣耀归给神。
- 一个敬虔的人愿意放下自己的骄傲，谦卑待人。
-

- 约瑟就这样进到埃及法老王面前。
- **从一开始他就向法老王介绍他的神，他将法老王的注意力吸引到神那里，并且强调，神必赐给他平安的话。**
- 这一点值得我们深思。
- 法老王给约瑟讲了他的梦，约瑟开始解释。
- 法老的梦是关乎整个埃及国未来十几年的命运：七个丰收年，随后是七个荒年。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，约瑟不是给埃及法老王说，神必给他平安的话吗？
- 七个荒年，七年的饥荒怎么可能是平安？
- 这可是一个不折不扣的噩梦，跟平安有什么关系？
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，听完法老王的梦之后，约瑟建议法老王，在七个丰年期间充分聚敛粮食，预备迎接随后来的七个可怕的荒年。
- 法老王惊喜万分，当机立断地授权给约瑟，请约瑟治理埃及全地。

- 如此，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，埃及法老王的噩梦，因着约瑟的解梦以及约瑟运筹帷幄的领导才能成为整个埃及国的祝福，也成为所有埃及人的平安。
- 这就是信心的眼光。
- 我们凭着信心清晰地看见：在我们遇见艰难，进入荒年之前，神必定会将丰富赐给我们，从各方面预备我们迎接艰难和荒年。
- 在艰难中，我们不能失去盼望，永远消沉下去；在荒年时，我们不埋怨神，不被苦毒淹没，相信神的恩典一定够我们用。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，今天是华人的农历新年，我们的传统节日春节。
- 我们最喜欢讲的祝福语：恭喜发财，心想事成。
- 这是很美的祝福，我们基督徒就应该有追求、有梦想。
- 但今天我站在这个讲台上，要给大家加上一个特别的祝福。
- 无论我们现今面临怎样的光景，神一直在眷顾我们，任何的生活境遇都不应该影响我们对神的信心、对未来的盼望。

- 因为神有他的时间！因为神决不放弃我们！
- 无论我们对新的一年有何心愿、计划和打算，愿我们手上所作的工、我们所赚的、我们所失去的、我们所拥有的都能成为神的平安。
- 我内心的平安！我婚姻的平安！我家人的平安！我周围人的平安！社会的平安！国家的平安！世界的平安！
- 耶稣在约翰福音十四 27 鼓励和劝勉门徒们说：我留下平安给你们，我将我的平安赐给你们。我所赐的，不像世人所赐的。你们心里不要忧愁，也不要胆怯。

神的灵在他里头

- 听了约瑟的建议之后，埃及法老王就提出了一个反问：“像这样的人，有神的灵在他里头，我们岂能找得着呢？”
- 这个反问是绝对肯定的，不需要回答的。
- 埃及法老王要重用约瑟，他称约瑟是一个有神的灵在里头的人。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这个宣告何等奇妙，尤其这句话出自一个不认识神的外邦人之口。

- 从约瑟的身上我们看到，一个敬虔的智慧人有神的灵在他里头，他清楚明了，他所拥有的一切都是神所赐的，他所行的一切都是神的作为，因此他一直在神和在神面前都保持谦卑。
- 约瑟的事业从此就蒸蒸日上。
- 以前，我们常在影视剧里看过连升三级的故事，但约瑟的故事绝对是独一无二的。
- 他从一个囚犯一跃就成了埃及国的宰相，专门负责埃及国的经济和农业。
- 约瑟从法老王得到戒指、细麻衣和金链，这三样东西是埃及权柄的象征；这象征着，约瑟在埃及成为了一人之下，万人之上的人物。
- 他所到之处，埃及的众民都向他下跪。
- 约瑟梦实现了，但没有完全，就差他的哥哥们了。

约瑟的家庭

- 约瑟从法老王面前出去，遍行埃及全地。

- 他下令在丰收年期间把埃及地五分之一的粮食都聚敛起来，预备迎接将来的七个荒年，免得整个埃及地被饥荒所灭。
- 可见，约瑟是一个有魄力和远见的政治家。
- 还有，约瑟在埃及结婚成家。
- 他的妻子给他生了两个儿子，老大叫玛拿西，意思就是“使之忘记”。
- 约瑟忘记了他的哥哥们向他所行的吗？约瑟现在能够原谅他的家人吗？
- 老二名叫以法莲，意思就是“使之昌盛”。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，神确实叫他在受苦的埃及地昌盛起来。

结束语

- 创世记四十一 55-57：及至埃及全地有了饥荒，众民向法老哀求粮食，法老对他们说：“你们往约瑟那里去，凡他所说的”你们都要作。当时饥荒遍满天下，约瑟开了各处

的仓，赈粮给埃及人；在埃及地饥荒甚大。各地的人都往埃及去，到约瑟那里籴粮，因为天下的饥荒甚大。

- 约瑟经历了许多的苦难，现在却成了解救众民脱离苦难的人。
- 神就这样书写着约瑟生命的故事。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，神今天也同样书写着我们每个人生命的故事！
- 神的掌管万有的神！神是掌管我们生命的主！
- 我们一起低头祷告：

阿们！